



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

20 Ιουνίου 2023

**Ανακοίνωση της FED για τη νομισματική πολιτική ΗΠΑ (6/2023).**

Ολοκληρώθηκαν (14/6) οι εργασίες της συνεδρίασης της Ομοσπονδιακής Επιτροπής Ανοικτής Αγοράς (Federal Open Market Committee / FOMC), της Κεντρικής Τράπεζας ΗΠΑ (FED), με λήψη απόφασης για διατήρηση του βασικού παρεμβατικού επιτοκίου σε εύρος διακύμανσης 5 - 5,25% (για πρώτη φορά παύση αυξήσεων από την άνοιξη του 2022), όπως αναμενόταν από την πλειοψηφία των αναλυτών.

Στη σχετική ανακοίνωση της FOMC, όπως και στην προηγούμενη, επισημαίνεται ότι η Κεντρική Τράπεζα θα συνεχίσει να παρακολουθεί τις εξελίξεις, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τον υψηλό πληθωρισμό όσο και τις επιπτώσεις της αύξησης του κόστους δανεισμού στην οικονομία, για προσαρμογή της νομισματικής πολιτικής αναλόγως, υποδηλώνοντας πως δεν αποκλείεται να ακολουθήσουν νέες αυξήσεις επιτοκίων αν κριθεί αναγκαίο – ενώ, ωστόσο, κατά τους αναλυτές εκτιμάται ότι οι πραγματοποιηθείσες δέκα αυξήσεις επιτοκίων έχουν ήδη ενεργοποιήσει επαρκώς τη διαδικασία αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού. Στην ανακοίνωση σημειώνεται ότι, πέραν των ενδείξεων ήπιας βελτίωσης του ρυθμού ανάπτυξης και της θετικής πορείας της αγοράς εργασίας, το α/ τραπεζικό σύστημα παραμένει σταθερό και ανθεκτικό.

Στο πλαίσιο της καθιερωμένης συνέντευξης τύπου μετά το πέρας της συνεδρίασης της FOMC, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Τράπεζας, κ. Powell, σχολίασε ότι τα περιοριστικά αποτελέσματα της σύσφιξης της νομισματικής πολιτικής είναι εμφανή στους πιο ευαίσθητους στα επιτόκια τομείς της οικονομίας, όπως η στέγαση και οι επενδύσεις. Ωστόσο, σύμφωνα με τις μέχρι στιγμής ενδείξεις η α/ οικονομία θα ακολουθήσει πορεία ήπιας ανάπτυξης, με προβλεπόμενο ρυθμό αύξησης του πραγματικού ΑΕΠ περί το 1% κατά το 2023 (από προηγούμενη πρόβλεψη για 0,4%), και 1,1% για το επόμενο έτος. Ο Πρόεδρος της FED επεσήμανε ότι θα χρειαστεί χρόνος έως ότου ο πληθωρισμός υποχωρήσει στον στόχο 2%, υπογραμμίζοντας όμως ότι οι μεσοπρόθεσμες προβλέψεις για την πορεία του είναι ιδιαίτερας θετικές.

Όπως διαφαίνεται από τις δηλώσεις του κ. Powell, και σύμφωνα με αναλυτές, η FED θα διαμορφώσει τη νομισματική πολιτική κατά τους επόμενους μήνες λαμβάνοντας βεβαίως υπόψη τις εξελίξεις ως προς παράγοντες όπως η σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού τομέα και οι μεταβολές σε επίπεδο ρευστότητας/ χορηγήσεων δανείων, καθώς οι συνέπειες των συνεχών αυξήσεων επιτοκίων ενδέχεται να εμφανισθούν σταδιακά, επηρεάζοντας νοικοκυριά, επιχειρήσεις και εργαζόμενους. Ο Πρόεδρος της FED επεσήμανε πως είναι πιθανό να κριθούν απαραίτητες νέες αυξήσεις επιτοκίων περί τα τέλη του τρέχοντος έτους, ενώ οι οικονομικοί αναλυτές εξακολουθούν να θεωρούν ότι η αποκλιμάκωση του δομικού πληθωρισμού είναι η απαιτητικότερη πρόκληση.

Αν και το ενδεχόμενο μιας ήπιας ύφεσης στις ΗΠΑ δεν έχει αποκλεισθεί, πλέον η αποφυγή της καθίσταται πιθανότερη λόγω των συνεχιζόμενων θετικών οικονομικών εξελίξεων, ενώ οι

δυσμενείς επιπτώσεις της περιοριστικής νομισματικής πολιτικής εκδηλώνονται συγκρατημένα, σε αντίθεση με την πορεία του πληθωρισμού και τη νέα, περαιτέρω, σημαντική αποκλιμάκωση κατά τον τελευταίο μήνασχετ. Οι προβλέψεις της FED εμφανίζονται πιο αισιόδοξες τόσο για το ΑΕΠ (βλ. παραπάνω) όσο και για την ανεργία (με νέα πρόβλεψη ανεργίας 4,1% έως τα τέλη του έτους, από προηγούμενη πρόβλεψη 4,5%).

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. Ανακοινώσεις Τύπου:

- Federal Reserve issues FOMC Statement, <https://www.federalreserve.gov/newsevents/pressreleases/monetary20230614a.htm>.
- Transcript of Chair Powell's Press Conference - June 14, 2023\_ <https://www.federalreserve.gov/mediacenter/files/FOMCpresconf20230614.pdf>.